

念好“五字经” 跑出“加速度”

平昌县土兴镇多措并举壮大村级集体经济

以“业”为核心 培育“生态绿”

自脱贫攻坚实施以来，土兴镇党委政府积极探索集体经济发展之路，先行在华山村试点，将现有项目、闲置资源、低效园区等与企业联合、与党建资源有机融合，让生产要素从“一盘散沙”握成“一个拳头”。

首先以“绿水青山就是金山银山”为理念，因地制宜规划“一体三园三组团”，建成“产业园区、新型社区、旅游景区”融合发展的田园综合体，通过“+集体经济”的模式，为集体经济发展厚植基础。其中，“民营经济+集体经济”模式利用危改、易迁、增减挂钩、土地整理等项目，将集体资产5户17间闲置农房改造提升为民宿；采取租赁的方式，带动户均增收300余元；“国有企业+集体经济”模式充分利用国有企业管理经验和资源平台发展蚕桑产业，引进县属国企在村流转土地栽植果桑50亩、药桑600亩，建成蚕棚3处9000平方米、小蚕共育室700平方米、收购烘炕储藏室1300平方米，村级资产收益扶贫资金30万元投

入企业，按年最低8%进行分红，并持续开发采摘、科普、商品开发等业态，进一步开阔集体经济发展空间；实行“党建+集体经济”模式，依托华山村现有资源，以“绿水青山观光长廊”建设为契机，创新性开发“平昌县委机关党员三农实践基地”，用集体经济发展玉米大豆复合种植、生姜、折耳根等粮食作物和蔬菜产业，真正将绿水青山变成“金山银山”，把“党建红”与“生态绿”有机融合。

以“资”为关键 找准“新动能”

资金是集体经济发展的“引擎”，为了让发展引擎更强，该镇、村干部多方筹措、千方百计落实资金保障。

一是企业资金助力村集体经济发展。华山村结合土地增减挂钩项目，将集体资产闲置农房改造提升为特色主题民宿，以租赁的方式给集体经济注入动力。此外，利民村、福禄村等4个村推行“党支部+合作社+龙头企业”模式，让村股份经济合作社与企业合作，大力发展蚕桑产业，实现“保底+效益”分红。2022年，预计4个村集

体经济平均收入将突破5万元。二是财政资金引导村集体经济壮大。村(社区)利用各级各项补助资金扶持，制订优惠政策，营造良好投资环境，利用社会资金入股、以奖代补、政府与社会资金合作等形式，发挥财政资金的作用，构建引领社会资金参与的良好发展态势，带来了发展村级集体经济“第一桶金”。三是自筹资金注入村集体经济“活水”。为破解集体经济增收难题，采用“干部引领、群众参与”的机制，村社干部带头投资出力，通过筹措个人资金、产业分红、银行贷款等建立发展基金，作为村集体兴办实体经济的本金，激活发展“源头活水”。

以“干”为根本 唤醒“沉睡地”

为走出一条适合自己的村集体经济发展道路，土兴镇围绕“三个一批”发展路径(破零发展一批、保底增收一批、创新增效一批)，根据各村(社区)不同的资源禀赋、区位优势、产业优势等实际情况，为各村(社区)量身定制“一村一策”“多村一策”“一村多策”的产业发展策略。

实施中，各村(社区)“两委”主动谋划、积极作为，各村纷纷注册成立合作社，以合作社为承办点，利用撂荒地整治，积极推进“村集体经济+”模式，通过“+订单蔬菜”“+低效园区”“+玉米大豆带状复合种植”等项目，开垦撂荒地650余亩，种植高粱(大豆)400亩、玉米(大豆)辣椒100亩、牧草150亩、烟叶20亩，改造低效园区1000余亩，既实现了“一亩地不撂荒”的粮食安全要求，还为集体经济增收。与此同时，涉改的碧玉村、郭寺村、福禄村通过租赁、转包等方式，让3处闲置村阵地通过发展集体经济盘活山坪塘(小二型水库)197口，全面唤醒“沉睡”资源。

以“管”为路径 激励“夺旗队”

长期以来，土兴镇坚持“集体办、集体管”的原则，建立资金共筹、经营共抓、利益共享、统一立项、统一监管机制，健全经营管理、考核激励等运行机制，把各村级集体经济发展成效纳入年度目标管理重点考核项目中。

其中，着重考核村级稳定收入、村级资源盘活等内容，同时，考核结果作为创先争优的重要依据，对工作成效突出的村(社区)和个人给予通报表扬；对工作措

施不力、年度任务未完成的村(社区)和个人在大会检讨发言。通过强有力的管理机制让各村(社区)感受到“小进也是退”的压力，增强“跨越正当时”的动力，形成村与村、干部与干部间比学赶超的氛围，激发了大家向更高目标冲刺的干劲。如小湖村干部采取“干部领办、分片包干”的机制，三组人员分别承包三段地块，统一进行矮高粱和玉米套种，采用结果导向核算成本的方式，干部相互“争斗”，促进集体经济向好发展。

以“享”为导向 增强“造血站”

集体经济创益后，如何进一步“分”好红利，土兴镇有自己的探索。

首先实行“联享红利”，改变过去“一分了之”的模式，采取“集体留一点、群众分一点、干部奖一点、困难家庭帮一点”的方式，既为集体经济再发展留足资本，也调动了干群积极性，更为村级困难群体提供了物质帮助，真正实现了“集体经济为集体”，同时也大大激发了村民的主动性，从而促成资源共享。在这种模式的引导下，群众积极出资出力或土地、山林等资源入股，让群众由“袖手旁观”转变为“争先参与”，真正形成了“要我富”到“我要富”的社会氛围。

(李青松 李佳颖)

近年来，巴中市平昌县土兴镇党委政府深度谋划，依托脱贫攻坚成果、乡村振兴战略、产业成效及资源优势，按照“组团发展，整镇提升”的思路，始终坚持党建引领，突出“支部领办、集体经营、群众参与”的方式，以先行试点、典型示范、因村制宜，来发展壮大村级集体经济，推动全镇村级集体经济“破茧成蝶”。



图片新闻
TUPIAN XINWEN

花田管护忙

近期，广安华蓥市禄市镇的花农奔忙花田，给花木除草、杀虫、去除枯枝烂叶，呵护花木茁壮成长，这里逐步实现产区变景区、田园变公园、产品变商品的愿景和农村美、农业强、农民富的目标。

(邱海鹰 刘南贤 摄影报道)



长宁县：小蓝莓打通农旅经济“任督二脉”

本报讯 走进宜宾市长宁县梅白镇洪漠村开岭蓝莓基地，“珍珠般”的蓝莓果在枝头随风摇曳，游客们来来往往，有的在基地里采摘品尝，有的在基地里打卡拍照，现场一派热闹的景象。

“今年蓝莓初挂果，成熟一批就被游客采摘完一批。”6月8日，返乡农民工、梅白镇蓝莓产业园区业主梅开岭一边招呼游客一边说，蓝莓被称为“浆果之王”，具有防止脑神经老化、保护视力、软化血管、增强人体免疫力、记忆力等功能。今年该基地蓝莓产量小，供不应求，销量和价格都不错。

目前该基地主要种植“蓝美1号”蓝莓，该品种通过了国家级蓝莓林木良种认定，具有易种、高产、味甘、品优、抗逆性强等优势，且药用价值高。该基地以有机肥为主要肥料，在种植“蓝美1号”蓝莓的基础上，还配套种植了夏普蓝、海岸、蓝雨、灿烂等品种。

园区大规模种植蓝莓带动了周边70余名村民就业，园区内农户通过土地流转和就近务工，年人均增收350元。退役军人、务工农户陈海兵说：“现在流转土地和去园区务工都有收入，再也不用担心年龄大就失业了。”

乡村振兴，产业必兴。近年

来，梅白镇大力推动农旅融合、乡村振兴，不断丰富种养业态，实现特色种养向特色文旅迈进，促进农旅融合发展，打通梅白镇农旅经济的“任督二脉”。

据了解，梅白镇蓝莓产业园区位于梅白镇碧湖村1组和洪漠村13组，首期投资734万元，占地面积500亩，采用“合作社+公司+农户”运营方式，打造集观光、采摘、休闲、品尝、娱乐为一体的新型农业乡村旅游项目，园区配套建设了道路、灌溉水系、管理设施以及绿化、生态景观等设施，目前，园区基础设施已基本完善，预计今年将带动采摘和农家乐营业收入100万元以上，后期将规划建设2500亩，建成后将成为宜宾市最大的蓝莓种植基地。

“今年5月，我们开展了‘梅白镇魅力乡村竞演暨首届蓝莓采摘月’活动，打响了川南蓝莓品牌，促进了梅白镇农业、文化、旅游融合发展。”梅白镇党委书记介绍说，下一步，将认真学习贯彻省第十二次党代会精神，实干干事、科学作为，加快促进蓝莓全产业链发展，实现乡村旅游与产业发展有机结合，助力乡村振兴，让蓝莓产业成为梅白镇的又一张亮丽名片。

(宋成均 张旭)

旺苍县：特色产业撑起发展“新支点”

创新案例 CHUANG XIN AN LI

6月6日，阳光照进木门寺，大门上由徐向前元帅题写的“木门会议会址”牌匾熠熠生辉。

1933年6月，红四方面军来到广元市旺苍县木门镇，召开木门会议，旺苍成为川陕苏区的后期中心，红四方面军在此集结。岁月不居，如今的木门寺被绿意包裹，呈现一派惬意的乡村景象。

走进木门镇三合村，万亩茶园

映入眼帘。“这片山种了2000余亩黄茶。”三合村茶叶专业合作社理事长石义良说，村上引进“公司+基地+专业合作社+农户”模式种植黄茶，合作社集聚了182家农户，农户的收入比以前翻了两番。

在万亩茶园中，石义良开起的农家乐“锦绣山庄”，生动诠释了“山河锦绣，游客有乐趣”的景象。游客可以充分体验赏茶、采茶、品茶、制茶等乐趣，品尝地道的农家菜。

“一边看茶山，一边品茶，日子快活似神仙。”游客张先生一边摇着躺椅，一边放下手中茶杯，笑着说。来茶山已经成了他每周最大的期待。

这两年，旺苍县大力打造高阳坡千年贡茶园、木门有机茶叶主题公园、米仓古茶道、特色茶庄等茶文化旅游精品，研发茶雕艺、茶盆景、茶艺表演等茶文化产品，拓展采摘体验、游览观光、茶氧茶浴等生态旅游康养产品，去年综合产值达38.37亿元。

“我们老两口在游客来时接待游客，闲时在园子里对坐饮茶，生活又风雅又自在。”石义良说，自己除了80亩茶园的收入外，还有农家乐的收入，这几年合作社的规模还将扩大，他和村民的日子都越来越有奔头。

前往燕子乡青松村特色产业园区，朵朵芍药花竞相绽放，亮丽的风

景格外迷人。“游客们看到的风景是我们的‘钱景’。”青松村党支部书记樊明超说，这片花海占地400余亩，村集体每年可获得保底分红5万元。

“全乡围绕生态做文章，实施以旅促农、农旅融合，让‘绿水青山变成金山银山’。”燕子乡党委书记黎如双表示，向荒山要效益，首先要从乡村旅游起笔，把发展目光聚焦到灵山秀水之间，走好绿色致富路。

这里不能采农家菜、看农家景、吃农家饭、赏农家戏，还能逛乡村绿道、走登山步道、看乡村非遗展示……如今，旺苍县特色产业“遍地开花”，正加速跑出乡村振兴新里程。

(周俊 康勇)



游客正在采摘蓝莓